11 maja 2020   klasa 5a

Temat: Odejmowanie liczb całkowitych.

Cele lekcji:
Uczeń: 
- odejmuje liczby całkowite o tych samych i różnych znakach,
  -wie co to są liczby całkowite.

Notatka z lekcji:
- 2 - 3 = - 5 
 - 2 + (-3) = - 5 
Oba zapisy to dokładnie to samo, bo jeżeli mam minus przed nawiasem, a w nawiasie plus, mogę ustali jeden znak i zawsze będzie wtedy minus.
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/ec62157178dff9cf321e1ddcd5acd3425a3ac8f6/1878298/file/317/resources/300/300704.jpg]Możemy zauważyć, że zamiast odejmować liczbę, możemy dodawać liczbę do niej przeciwna.
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Jeżeli pojawią się nam dwa minusy i nawias 
2 – ( -3) = 2 + 3 = 5 
Dwa nawiasy rozdzielone nawiasem zawsze robią plusa. 
5 – ( - 7) = 5+ 7 = 12 
Zad.1 str. 216
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a) 7 -10 = -3,                  12 – 18 = - 6,         35 – 60 = - 25,          18 – 26 = - 8
b) (-5) - 4 = -9,               (-7) -12 = - 19,     (-13) – 22 = - 35,         (-50) – 33 = - 83
c) 6 – (-9) = 6 + 9 = 15,       
(-4) – (-7) = (-4) + 7 = 3
(-8) – (-3) = (-8) + 3 = - 5
[bookmark: _GoBack](-15) – (-12) = (-15) + 12 = -3

Proszę wykonać w zeszycie ćwiczeń zad. 3 str. 114, zad. 1,2 str. 115
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Poréwnujac wyniki zapisane w tabeli przez Marysie i wyniki obliczen
z ¢wiczenia B, mozemy zauwazy¢, ze zamiast odejmowac liczbe, mozemy
dodawac liczbe do niej przeciwna.

Q przyktady

(=5)— 4 = (=5) + (-4) = -9 5-(-2)=5+2=7
6-10=6+(-10)=—4 (~4)—(=3)= (4D +3=-1




image2.jpeg
Po rozwigzaniu ¢wiczenia A mozna zauwa-
zy¢ na przyktad, ze zachodza nastepujace
rownosci:

5-3=5+(-3) 5-2=5+(-2)
Mozna réwniez zauwazy¢, ze:

5-(-1)=5+1 5-(-3)=5+3
Przygladajac sie tym réwnosciom, mozemy
stwierdzi¢, ze odejmowanie liczby mozna

zastgpi¢ dodawaniem liczby do niej prze-
ciwne;j.
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1. Oblicz:
a) 7-10 12-18 35-60 18 -26

b) (-5)-4 (-7)-12 (-13)-22 (-50)-33
c) 6-(-9) (=4)-(=7) (-8)-(=3) (-15)-(-12)




